

節假日提高警惕 警民合作共護城市安全

每年12月對澳門特區具有重要意義，也是傳統旅遊旺季。隨著冬至、聖誕節及新年等一系列中華及西方傳統節日臨近，預料將有相當大量旅客來澳度假，不少澳門居民也將趁連續假期外遊，流動人口大幅增加，影響治安的不確定因素亦可能隨之增多。

為保障節假日的城市安全及秩序，維護居民旅客的人身及財產，在保安司領導及警察總局統籌下，各保安範疇部門均已制定了行動計劃及預案，尤其加強警力佈防以預防及打擊犯罪。另一方面，提高社會節假日防罪及守法意識，對於防範罪案發生分外重要，故保安當局提醒公眾加強防範節假日常發犯罪，維護自身合法權益。

- 1. 外出旅遊，鎖好門窗。**今年是全面寬關的首年，不少居民趁長假期外出旅遊，行前務必做好家居防盜。根據司法警察局統計，今年首11個月發生的35宗陌生人入屋盜竊案中，其中5宗是在戶主外遊期間發生。手法方面，超過一半入屋盜竊案的竊匪是使用假鎖匙或撬門入屋，超過三成是經由未鎖好的窗戶或露台入屋，故此居民在出門尤其外出旅遊前，除須鎖好門窗外，也應仔細檢查其安全性。節假期間，司法警察局將與“司警局大廈防罪之友”成員及物業界保持緊密溝通，掌握社區治安動態，適時對高犯罪風險的區份或住宅大廈開展防罪巡查，排查社區安全隱患，防止入屋盜竊發生。
- 2. 節慶期間，嚴防盜搶。**隨著流動人口增加，盜竊犯罪風險大幅上升。今年的盜竊案件主要發生於旅遊景點、主要公共街道及候車處、公共交通工具等人群密集地點，又或由於事主進行博彩時隨意放置籌碼及個人財物以致被人掠去。因此，居民及旅客在參加聖誕及跨年大型慶祝活動、外出拍照“打卡”期間、或在娛樂場內進行博彩活動時，必須時刻妥善保管財物，免成竊匪下手目標。為防打扒竊及

搶劫等犯罪，警方將大幅加強人群聚集地點及交通繁忙處的巡邏監察，提高震懾效果，並在案發時迅速介入；司法警察局與博監局及相關企業繼續保持密切合作，打擊在娛樂場發生之犯罪及不法活動，切實保障大眾人身財產安全。

3. **參與娛樂，提高警覺。**在節日歡樂氣氛下，大眾尤其青少年容易放鬆防罪警惕。在參與娛樂活動時，大眾應加強自我保護，尤須防範不法分子藉機實施性侵、盜竊等犯罪。此外，節假期間，大眾應加強防範毒品犯罪，切勿因一時貪樂而嘗試吸毒，招致嚴重後果。在節假期間，警方將加大力度巡查各類休閒娛樂場所，預防及打擊犯罪；聯同酒店、物流等業界以及社區加強信息互通，遏止販毒吸毒，保障大眾安全。
4. **時刻警惕，慎防詐騙。**當今詐騙犯罪的高迷惑性，往往由於騙徒善用結合大眾日常生活設計打造圈套，因應節假日臨近，大眾應加強防範各式詐騙，尤其藉節慶表演活動為名的網購門票詐騙、以抽獎或派發禮品為名目的虛假釣魚網站，以及近月頻繁發生的假冒政府機關人員騙案等。此外，在假期時倘進行網絡社交活動，應分外警惕刷單、網戀等詐騙，且切勿參與網上裸聊，免遭犯罪侵害。警方將繼續開展線上下防騙宣傳，同時社會大眾應繼續對各類電信詐騙保持高度警惕，毋懼恫嚇、不貪小利、勿存僥倖、莫要大意，共同努力築牢社會防騙屏障。

隨著節假日及大型節慶活動逐漸臨近，各保安範疇部門將繼續做好相關風險評估及預案，完善大型活動安保及危機應對部署，確保各活動安全、圓滿舉行。同時，警方持續加強犯罪情報搜集及分析，重點預防及打擊與社區及旅客相關的犯罪，致力保障社會安全。保安當局相信，只要社會大眾進一步提高防罪意識及守法觀念，在節假期間加強防範罪案，不予犯罪分子可乘之機，必能享受假期的平安、快樂。